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1 Consultas resumen

Vamos a recordar la sintaxis para realizar una consulta con la sentencia SELECT en MySQL:

SELECT [DISTINCT] select_expr [, select_expr ...]
[FROM table_references]
[WHERE where_condition]

[GROUP BY {col_name | expr | position} [ASC | DESC], ... [WITH ROLLUP]]
[HAVING where_condition]
[ORDER BY {col_name | expr | position} [ASC | DESC], ...]

[LIMIT {[offset,] row_COUNT | row_COUNT OFFSET offset}]

Es muy importante conocer en qué orden se ejecuta cada una de las clausulas que forman la sentencia

SELECT. Elorden de ejecucion es el siguiente:

« Clausula FROM.

« Clausula WHERE (Es opcional, puede ser que no aparezca).

« Clausula GROUP BY (Es opcional, puede ser que no aparezca).
« Clausula HAVING (Es opcional, puede ser que no aparezca).

« Clausula SELECT.

« Clausula ORDER BY (Es opcional, puede ser que no aparezca).
o Clausula LIMIT (Es opcional, puede ser que no aparezca).

En esta unidad vamos a trabajar con dos nuevas clausulas GROUP BY y HAVING.

1.1 Funciones de agregacion

Estas funciones realizan una operacién especifica sobre todas las filas de un grupo.

Las funciones de agregacién mas comunes son:

Funcién Descripcién

MAX (expr) Valor maximo del grupo

MIN(expr) Valor minimo del grupo

AVG (expr) Valor medio del grupo

SUM(expr) Suma de todos los valores del grupo

COUNT (%) Numero de filas que tiene el resultado de la consulta

COUNT (columna) Namero de valores no nulos que hay en esa columna
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Funcién Descripcion

Enladocumentacion oficial de MySQL puede encontrar una lista completa de todas las funciones de agregacion
que se pueden usar.

Importante: Las funciones de agregacion sélo se pueden usar en las cldusulas SELECT Y HAVING.

1.1.1 Diferencia entre COUNT(*) y COUNT (columna)

« COUNT (*): Calcula el nimero de filas que tiene el resultado de la consulta.
+ COUNT (columna): Cuenta el niUmero de valores no nulos que hay en esa columna.

Importante: Tenga en cuenta la diferencia que existe entre las funciones COUNT (*) y COUNT (columna),
ya que devolveran resultados diferentes cuando haya valores nulos en la columna que estamos usando en la
funcién.

Ejemplos:

Supongamos que tenemos los siguientes valores en la tabla alumno:

id nombre apellidol apellido2 fecha_nacimients_repetidor  teléfono

1 Maria Sanchez Pérez 1990/12/01 no NULL

2 Juan Séez Vega 1998/04/02 no 618253876
3 Pepe Ramirez Gea 1988/01/03 no NULL

4 Lucia Lopez Ruiz 1993/06/13 si 678516294
La consulta:

SELECT COUNT(teléfono)
FROM alumno;

devolvera:

COUNT(teléfono)

2

mientras que la consulta:

SELECT COUNT (*)
FROM alumno;

José Juan Sanchez Herndndez 2


https://dev.mysql.com/doc/refman/5.7/en/group-by-functions.html
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COUNT(*)

1.1.2 Contar valores distintos COUNT (DISTINCT columna)

Supongamos que tenemos los siguientes valores en la tabla producto:

id nombre precio codigo_fabricante

1 Disco duro SATA3 1TB 86

5
Memoria RAM DDR4 8GB 120 4
DiscoSSD1TB 150 5

5

A wN

GeForce GTX 1050Ti 185

Y nos piden calcular el nimero de valores distintos de cdigo de fabricante que aparecen en latabla producto

SELECT COUNT (DISTINCT cdédigo_fabricante)
FROM producto;

Esta consulta devolvera:

COUNT(DISTINCT cbdigo_fabricante)

2

1.2 Agrupamiento de filas (GROUP BY)

La cldusula GROUP BY nos permite crear grupos de filas que tienen los mismos valores en las columnas por
las que se desea agrupar.
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ORDERS Table

GROUPED Table

orper_NuM | // | mer | // AMOUNT

112961 ?2 106 22 £11, 500,00
2989 Q& g a58 .00 S
11 10 ¥1,4 QUERY Fesults

112975 103 £2,.100.00 REF | AVG [AMOUNT )
113057 103 £600.00 \; 106 516,475.00
- - 103 % 1,350.00
-
- -
L .
- -
-
113051 LORB cl,.420.00 k108 $ B,3176.14
113045 LOE L0000, 00
113013 LO& 552 .00
113024 LO& 100,00
L1L3on? LO& 25.00
112992 LOE Q.00
113049 LO8 Q0

Imagen: Imagen extraida del libro SQL: The Complete Reference de James R. Groff y otros.

En la documentacion oficial de MySQL puede consultar la lista de modificadores que puede utilizar con
GROUP BY.

1.3 Condicion de agrupamiento (HAVING)

La clausula HAVING nos permite crear filtros sobre los grupos de filas que tienen los mismos valores en las
columnas por las que se desea agrupar.
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ORDERS Table

GROUPED Table QUERY Results
ORDER._NUM REP AMOUNT TRUE Jpep | ave (AMOUNT)
112961 106 £31,500.00 SUM [ AMOUNT ) 106] 516,479.00
112989 106 $1,4%8.00 > $30,0007
-
112975 103 §2,100.00 - - .
§ & = P 5 SUM [ AMOUNT )
1130587 103 2600 .00 . £10, 0007 -
. -
—.. & L
113051 108 §1,420.00
113045 LO8 245, 000,00
113013 L08 $652.00
113024 108 §7,100.00
113007 108 £2,925.00
11259932 108 $760.00
113049 108 £776.00
-

Imagen: Imagen extraida del libro SQL: The Complete Reference de James R. Groff y otros.
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1.4 Ejemplo de agrupamiento de filas (GROUP BY) con condicion de

agrupamiento (HAVING)

Consultas resumen

ELECT fabri

s
FROM producto TNNER JOIN' fabeicante
ON producto.codigo_fabricante
WHERE fabricante.nombre !'= 'S
GROUP BY fabricante.codige
HAVING AV (producto. precie) >= 150

fabricante.codigo
ate'

Tabla: producto Tabla: fabricante
codigo nombre precio _ codigo_fabricante codigo | nombre
1 pomdtilA 1 1 Lenovo
2 Monitor24 2 2 Asus
3 DiscossD1T8 3 3) seagate
4 impresora 4 a) e
5 Monitor27 2
6 portatils 1
€l esultado de la operacién INNER JOIN es:
producto. | producto. | producto. | producto. fabricante. | fabricante.
codigo | nombre precio  codigo_fabricante codigo | nombre
1 portatilA 599 1 1 Lenovo
2| Monitor 24 203 2 2 Asus
3 |DiscossD1T8 115 3 3 seagate
4 impresora a9 4 a4 W
5 | Monitor27 22 2 2 Asus
6 Portatils 320 1 1 Lenovo
SELECT i0)
@ FROK producto INNER JoIN fabeinante
a
WALSE Eabricance s 'Seagate’
GROUP BY fabricante.codigo
HAVING AVG (producto.precio) >= 150
producto. |producto. | producto. | producto. fabricante. | fabricante.
codigo | nombre precio | codigo_fabricante |codigo  nombre
1 PortatilA 599 1 1 Lenow
2 Monitor24 203 2 2 s
3 |oscossoite| 15 3 3 [seogote
4 impresora a9 4 4w
5 | Monitor27 22 2 2 s
6 Portatis 320 1 1 Lenowo
€l resultado después de aplicar el filtro del WHERE es:
prodoct. producta. | roduco. poduct, fabricante. | fabricante.
codigo  nomb odigo_fabricante codigo | nombre
1 pomatiA | 599 1 1 Lenovo
Monitor 24| 203 2 2 s
4 impresora 49 4 4w
5 Montor27 262 2 2 s
6 Pomatls | 320 1 1 Lenovo
SELECT b )
@ FROM producto INNER JOIN fabricante

ON productocodigo_fabricante = fabricante.codigo
WHE!

RE fabricante.nombre
GROUP BY fabricante.codigo
HAVING AVG (producto.precio)

producto. | producto. | producto. | producto. fabricante.  fabricante.
codigo  nomt precio  codigo_fabricante codigo  nombr

1 portatiA | 599 1 1 Lenovo

6 portatis 320 1 1 Lenovo

2 Monitor24 203 2 2 Asus

5 Monitor27 242 2 2 Asus

4 Impresora 49 4 4w

@ SELECT )

FROM producto INNER Tom fabeicante

ON producto. codigo_t ﬁ.bzx:lnu
RE fabricante.nomb:
Grou? By Fabricante. codigo
HAVING AVG (producto.precio) >= 150

eaga

fabricante.codigo
te'

producto. | producto. | producto. | producto. fabkans. ke,
codigo | nombre  precio  codigo_fabricante codigo
1 |PortatilA 1 1 Lenovo
6 Ponitis 1 1 Lenowo
AVG (producto.precio) >= 150
producto | producto. | producto. | product fabians. [k
ot nombre. | ped " codige.fabicante e
2 monitor2a [203 2 2 A
5 Monitor27 | 242 2 2 s
AVG(producto >= 150
produca | product. produco  products . [iriants.
codigo | nombre | precio  codigo_fabricante codigo | n
4 impresora a 4w
AVG (producto.precio) >= 150 X
€l esultado después de aplicar el filtro del HAVING es:
producto. | producto. | producto. | product fabricante. | fabricante.
codigo pre: Codgo tbricane <odigo nombre
1 portatia | 599 1 1 Lenowo
6 ponatis | 320 1 1 Lenovo
2 Monitor2a 203 2 2 asus
5 Monitor27 282 2 2 s
@ SELECT fabricante.nombre, AVG(producto.precio)
FROM producto INNER JOIN fabricante
ON producto.codi = codigo

WHERE fabricante.nombre != 'Seagate
GROUP BY fabricante.codige
HAVING AVG (producto.precio) >= 150

fabricante.nombre | AVG(producto.precio)
Lenovo 4595
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2 Errores comunes

2.1 Error al contar el numero de filas distintas

Ejemplo: Cuenta el nimero fabricantes distintos que aparecen en la tabla producto.
Consulta incorrecta.

SELECT DISTINCT COUNT(codigo_fabricante)
FROM producto;

Consulta correcta.

SELECT COUNT(DISTINCT codigo_fabricante)
FROM producto;

2.2 Error al intentar utilizar una funcion de agregacion en la clausula
WHERE

Las funciones de agregacion sélo se pueden usar en las clausulas SELECT Y HAVING, por lo tanto si intenta
hacer uso de una funcidn de agregacion en la cladusula WHERE obtendra un error.

Ejemplo: Devuelve un listado con los productos que tienen un precio superior al precio medio de todos los
articulos que existen en la tabla productos.

Consulta incorrecta.

SELECT «*
FROM producto
WHERE precio > AVG(precio);

Consulta correcta.

SELECT »*
FROM producto
WHERE precio > (SELECT AVG(precio) FROM producto);



Unidad Did&ctica 8. Consultas resumen Curso 2023/2024

2.3 Error alusar COUNT(*) y COUNT (columna) al hacer un LEFT
JOIN

Ejemplo: Devuelve un listado con el nimero de productos que tiene cada fabricante. El listado debe incluir
aquellos fabricantes que no tienen productos asociados indicando que tienen 0 productos.

En este caso es necesario realizar un LEFT JOIN con las tablas fabricantey producto. Por ejemplo, al
ejecutar la siguiente consulta podemos ver que los fabricantes Huawe y X7aomi no tienen productos asocia-
dos.

SELECT fabricante.nombre, producto.codigo

FROM fabricante LEFT JOIN producto

ON producto.codigo_fabricante = fabricante.codigo
ORDER BY fabricante.codigo;

nombre  codigo

Crucial 2
Crucial 5
Gigabyte 4

Huawei NULL
Xiaomi NULL

Para contar el niimero de productos que tiene cada fabricante es necesario realizar un GROUP BY por el cédigo
del fabricante y contar el nimero de filas que tiene cada uno de los grupos que hemos creado. Pero debemos
tener cuidado porque obtendremos resultados diferentes al contar el nimero de filas de cada grupo con COUNT
(*x) yCOUNT (producto.codigo).Laopcidn correcta es hacer uso de COUNT (producto.codigo) por-
que contara aquellas filas que tienen un valor distinto de NULL en la columna producto.cod1igo.

Consulta incorrecta.

SELECT fabricante.nombre, COUNT(*)

FROM fabricante LEFT JOIN producto

ON producto.codigo_fabricante = fabricante.codigo
GROUP BY fabricante.codigo

ORDER BY 2 DESC;

nombre COUNT(*)
Lenovo 2
Asus 2
Crucial 2
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nombre COUNT(*)

Hewlett-Packard 2

Seagate 1
Gigabyte 1
Samsung 1
Xiaomi 1
Huawei 1

Consulta correcta.

SELECT fabricante.nombre, COUNT(producto.codigo)
FROM fabricante LEFT JOIN producto

ON producto.codigo_fabricante = fabricante.codigo
GROUP BY fabricante.codigo

ORDER BY 2 DESC;

nombre COUNT(*)
Lenovo 2
Asus 2
Crucial 2
Hewlett-Packard 2
Seagate 1
Gigabyte 1
Samsung 1
Xiaomi 0
Huawei 0

José Juan Sanchez Herndndez 10



3 Créditos

Algunas de las imagenes utilizadas en este documento han sido extraidas de las siguientes fuentes:

+ SQL: The Complete Reference de James R. Groff y otros.

11



4 Referencias

« Wikibook SQL Exercises.

o Tutorial SQL de w3resource.

« MySQL Join Types by Steve Stedman.

- Bases de Datos. 2? Edicion. Grupo editorial Garceta. Ivan Lépez Montalban, Manuel de Castro Vazquez 'y
John Ospino Rivas.

« Consultas resumen.

12


https://en.wikibooks.org/wiki/SQL_Exercises
https://www.w3resource.com/sql/tutorials.php
http://stevestedman.com/wp-content/uploads/VennDiagram2.pdf

5 Licencia

Esta pagina forma parte del curso Bases de Datos de José Juan Sanchez Hernandezy su contenido se distribuye
bajo una licencia Creative Commons Reconocimiento-NoComercial-Compartirlgual 4.0 Internacional.

13



	Consultas resumen
	Funciones de agregación
	Diferencia entre COUNT(*) y COUNT(columna)
	Contar valores distintos COUNT(DISTINCT columna)

	Agrupamiento de filas (GROUP BY)
	Condición de agrupamiento (HAVING)
	Ejemplo de agrupamiento de filas (GROUP BY) con condición de agrupamiento (HAVING)

	Errores comunes
	Error al contar el número de filas distintas
	Error al intentar utilizar una función de agregación en la cláusula WHERE
	Error al usar COUNT(*) y COUNT(columna) al hacer un LEFT JOIN

	Créditos
	Referencias
	Licencia

